

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Sábado 21 de Abril de 1917

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle de Manuel Becerra, 4

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

MOMENTANEA

EN PRO DE UN IDEAL

El acto que días atrás realizaron los maestros de la provincia, es de una importancia indiscutible y de una trascendencia notoria. Revela que la noble y benemérita clase de los mentores de la infancia, la más olvidada en el capullo del holgado de las mercedes oficiales y...

El Magisterio primario cuenta en la provincia de Lugo con hombres de inteligencia preclara y de voluntad resuelta. La campaña de vindicación, iniciada en las columnas de la prensa local, es testimonio de sus vivos ideales y de sus sinceros entusiasmos. El tono de responsabilidad y digna altivez, con que la anunciación enérgica en que la plantean, revela un constante y vigoroso esfuerzo de que son capaces en pro de aquellas soluciones que les otorga indiscutible derecho a la más alta función social.

Es largo y espinoso el camino; ellos lo saben; pero, precisamente por eso, más digno de abundar su gesto de abnegación. Cuando se acometen cruzadas, en perspectiva de un provecho inmediato puede concebirse la sospecha de un egoísmo mezquino, pero cuando se inspiran en la visión de un beneficio remoto, en un concepto elevado de la justicia, promovedora de compensaciones lejanas, imponerse el ideal en toda su pureza y en toda su magnitud.

Así procedieron siempre los maestros de España y así proceden ahora los maestros de Lugo. Dignos son de que se pongan sus manos las armas de que han merecido para que las aspiraciones que informan su vida de luchadores, cristalicen en frutos positivos, capaces de resolver el gran problema cultural del siglo.

Juan R. SOMOZA

DE RIBADEO

EL CORONEL DE CARABINEROS

Acompañado del capitán secretario Sr. del Castro, estuvo en esta villa el señor coronel subinspector del Cuerpo de Carabineros, D. Aureliano Clavijo. Tuvo por objeto el viaje darse a conocer del personal de oficinas de esta Comandancia, por haber sido recientemente destinado a esta subinspección. Retornó a Oviedo, donde tiene su residencia.

Un álbum para S. M. el Rey

El alcalde de Lemona, iniciador del Mensaje de los alcaldes de España solicitando la gran cruz de Beneficencia para S. M. el Rey, se propone editar un soberbio álbum, recogiendo para formar las fotografías de los alcaldes de España y sus impresiones respecto a la obra desarrollada durante su reinado por la Monarca.

También se solicitarán fotografías y opiniones de eminencias nacionales y extranjeras, de Soberanos y gobernantes.

LO DE TODOS LOS DIAS

Una mujer estrangulada

Refiere la prensa de Madrid un terrible drama conyugal desarrollado en el término de Carabanchel Bajo, en una vaquería denominada «Huerta del Nario».

El encargado de la finca, Bernabé Goñi Agorreta, de treinta y cinco años de Pamplona, extranquiado, durante la noche del 17, a su esposa, Domitila de Muro, de treinta y un años, también de Pamplona, arrojándola después de una charca de la misma finca, donde fue encontrada al día siguiente por los criados del estable.

En los primeros momentos se creyó que se trataba de un suicidio; pero después de infinitas gestiones realizadas por la benemérita de Carabanchel, el cuerpo de la presunta suicida terminó por encontrarse ante la muerte de Domitila.

Parece ser que los móviles del crimen fueron la desmedida afición de la víctima al alcohol, hasta tal punto que todas las días se embriagaba.

El autor del crimen ingresó en el cuartel de Carabanchel a disposición del Jefe de instrucción de Getafe.

LA OPINION SATISFECHA

Un Gobierno genuinamente democrático y un programa evidentemente democrático. Esto significa el Gabinete que acaba de constituirse bajo la presidencia del insigne hombre público, amigo nuestro muy respetable, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas.

De orientaciones francamente liberales vive necesitada la opinión española, porque es liberal antes que nada y por encima de todo, porque siente el acicate de esos magnos ideales en que cristaliza la estética del siglo.

Prescindamos por el momento del comentario que requiere este fausto acontecimiento político desde el punto de vista internacional. Juzgamos prematuro todo juicio, mientras el ilustre presidente del Consejo no formula las declaraciones cuyo anuncio ha despertado tan unánime expectación y tan justificado interés.

No hay para que decir que el nuevo Gobierno será un continuador entusiasta de la ética gubernamental que presidió hasta hoy nuestras relaciones diplomáticas; pero la modalidad especial de ese principio neutralista, adaptado a los dogmas y a los credos que informan la doctrina de las izquierdas dinásticas; los términos concretos en que habrá de ser definido y sustentado tal principio ante las contingencias posibles de la guerra, su alcance y su verdadera significación, implican la necesidad de guardar silencio absoluto mientras labios autorizados no formulen declaraciones rotundas.

En cuanto afecta a las cuestiones de orden interior, no es aventurado augurar un éxito cumplido al Gabinete del señor García Prieto. Constituyeron personalidades altamente prestigiosas, conocedoras de los grandes conflictos sociales del día, amantes de la libertad y del progreso, identificadas con la opinión y resueltamente dispuestas a colaborar con ella en la obra vindicadora que demanda. Y un Gobierno que en tales finalidades se inspira y que de tales propósitos animado empuña las riendas del Poder, es Gobierno evidentemente popular, y como popular, triunfador.

La solución que S. M. el Rey ha dado a la crisis, amóldase en absoluto a las públicas aspiraciones. Flota de viejo en el ambiente nacional la idea de un Ministerio, en cierta manera, extraño a las comunidades tradicionales que han ido desfilando por el Banco Azul; no ajeno a ellas en el concepto fundamental y genérico de un partido, sino un tanto distanciado, un tanto rebelde, si se quiere, en lo que respecta a moldes y pausas, a disciplinas hereditarias. Y seguro es que la opinión considera logrado ese ideal con el advenimiento del marqués de Alhucemas a la presidencia del Consejo, rodeado de aquellos prohombres que en el culto devoto y sentido a la democracia han conseguido envidiable significación y altísimo renombre.

Esto han querido decir sin duda las explosiones de entusiasmo con que en la capital de España fué saludado el nuevo Gobierno, las ovaciones que se le tributaron a la salida del regio Alcázar y la acogida cariñosa que le dispensó la prensa de todos los matices políticos.

Filántropos gallegos

JUAN DÍAZ Y D.ª MARÍA MONTERO

Juan Díaz Calderón y su esposa doña María Montero, naturales del condado de Santa Marta de Ortigueira y vecinos de la ciudad de Sevilla, en testamento de 13 de mayo de 1649, dicen:

«Item queremos que la hacienda de vienes rayces que tenemos en el dho Reino de Galicia, se dote como nosotros dotamos y fundamos una memoria de misas rezadas para que se sirva en fin de los días de el último de nos que faleciere, en la Hermita de Nuestra Señora de la Misericordia de la fra de San Juan de Espasante y mas se le agreguen quatro cientos ducados de principal que se saquen de lo mejor y más vien parado de nuestros bienes a nuestra costa en la dha fra para que el Capellán que será declarado aga e gocé la renta que de ellos procediere y los dhos quatro cientos ducados se empleen en renta con carga de decir cinquenta misas rezadas en la dha Hermita por vien de nuestras almas y de nuestros padrec y difuntos de las fiestas y ferias que ocurrieren por el Misal Romano.»

Manifiestan los testadores que sean capellanes de la Ermita los deudos y descendientes «asi de parte de nuestros padres como de nuestras madres prefiriendo aun tiempo el de la primer linea al de la segunda y el de la segunda al de la tercera y el mayor al menor y el que tubiere órdenes al que no las tubiere y el que fuere sacerdote al de las dhas órdenes.»

Extinguidas las líneas de los deudos y descendientes de los testadores, sería capellán el que lo fuere de la feligresía. Juan Díaz era hijo de Juan Pego y Catalina Hernández Calderón, y doña María Montero, de Juan Montero y María Hernández Montero, habiendo tenido por hijo Juan Díaz y su esposa, a fray Pedro Calderón religioso del Convento de San Antonio, de Sevilla.

D. FRANCISCO ALVAREZ

El Lic. D. Francisco Alvarez de las Losas, Cura y Prior de San Martín de Mondoñedo, el 24 de mayo de 1699, ante el escribano Felipe de Legaspe, funda una Capellanía colativa, de presentación y patronato de legos y de la advocación «de la Madre de Dios de el Carmen en la Capilla que hizo hazer y edificar en territorio suyo propio en el lugar que llaman das Modias, más arriba de la Vega de Leboreiro pegado a la casa y lugar que allí hizo hazer en que al presente (cuando la fundación) vive Antonio Díaz de Ron, su casero.»

Tendría el Capellán obligación de celebrar una misa cada semana, rezada y con responso, anualmente.

La mitad del año se dirían las misas «en dha Capilla Parroquia de San Martín de Mondoñedo o de Pesoz.»

La otra mitad se celebrarían, pudiendo ser, en la Capilla y no pudiendo, en la Iglesia de San Martín.

Más el Capellán, si estuviere en el concejo de Pesoz, podría decir las misas en esta Iglesia y si no estuviere, donde se hallare.

El Capellán tendrá también obligación de pagar al Cura de San Martín de Mondoñedo tres misas cantadas, que anualmente se celebrarían en los días del Carmen, San Francisco y los Dolores, en la Ermita del Carmen.

Además, en cada uno de dichos días celebraría una misa rezada en la propia Ermita y mandaría decir otra.

D. Francisco Alvarez, que era hijo de D. Domingo Alvarez de las Losas y natural de Santiago de Pesoz, nombró capellán a D. Andrés Alvarez de las Losas, clérigo de Prima Tousara, y dispuso que, a su fallecimiento, fuese Patrono Antonio Alvarez de las Losas, sobrino del otorgante e hijo de Rodrigo de los mismos apellidos y Catalina Alvarez Castrillón y Villamil, de Pelorde, feligresía y concejo de Santiago de Pesoz.

Eduardo Lense-Santar y Guifán. Mondoñedo.

LAS SUBSISTENCIAS

Según las declaraciones del ministro de Hacienda, van a ser muy en breve objeto de modificación, las Juntas provinciales de Subsistencias.

Parece que dichos organismos, anquilosados completamente desde el primer día de su constitución, serán reorganizados sobre amplias bases, entrando a formar parte de ellos elementos nuevos.

Actualmente, están constituidas las Juntas de Subsistencias por los alcaldes, gobernadores civiles y presidentes de Audiencias, en cada provincia, y el fracaso de aquéllas no pudo quedar mejor patentizado, como era de esperar, apesar de la buena voluntad y deseo del Gobierno para resolver el complejo problema de abaratar los artículos de primera necesidad.

Mas como tanto la opinión de los gobernantes, como la de los gobernados, son unánimes, respecto a que las Juntas de Subsistencias han de ser los factores más esenciales para la solución del problema alimenticio, he ahí por qué el ministro de Hacienda y el Gobierno, en vez de disolver los organismos aludidos, como recompensa por su actuación negativa, piensan en reconstituirlos y vigorizarlos con nuevos elementos conocedores del asunto, o, mejor dicho, en organizarlos de nuevo.

Esperemos a que pasen los presentes momentos de nerviosismo político, ya que los hombres del Gobierno, sean éstos los que fueren, habrán de conceder atención preferente a tan vital cuestión, y veremos si las innovaciones que se anuncian en las Juntas provinciales de Subsistencias, traen consigo el abaratamiento inmediato de los primeros artículos, satisfaciendo de este modo las estomacales aspiraciones de una inmensa mayoría de españoles hambrientos.

G.

La ronda de Santiago

Debido a las activas gestiones del diputado por la circunscripción D. Mariano Martín Fernández, la Dirección general de Obras públicas ha dispuesto el envío de 12.000 pesetas más para ultimar las obras de la ronda de Santiago.

En la jefatura de Obras públicas de Lugo, se han recibido ya las oportunas órdenes.

Un Soberano proscripto



Ultimo retrato del Rey I de Serbia

EN TORNO A LA GUERRA

El método Haig Nivelle

(De nuestro servicio especial)

A consecuencia de las operaciones invernales de los ingleses en el Ancre y de los franceses en el Mosa, se comenzó a hablar del método Haig-Nivelle o Nivelle-Haig. Consistía en acumular un número enorme de cañones de todos los calibres ante un sector enemigo, bombardear este sector, aislando el resto del frente, creando en los flancos y a retaguardia zonas de muerte infranqueables hasta para las simples patrullas y asaltarlo después con infantería escogida.

Dos veces atacaron así los franceses en Verdun. Y recobraron rápida y maravillosamente el terreno perdido en febrero, marzo, abril, mayo y junio. Bastaron dos bombardeos, dos asaltos y unas cuantas horas. Cuatro divisiones alemanas, quedaron destruidas casi por completo.

En el Ancre (sector de Beaumont Hamel) Haig hizo algo análogo. Destruyó dos divisiones germánicas y puso otras tantas fuera de combate. Y sus bajas, como las de los franceses, fueron menores de lo que podía esperarse.

Hindenburg comprendió que sus adversarios, tras dichos ensayos alarmantes, le preparaban una aplicación en gran escala del famoso método, y decidió retirarse. Mas, bien por consideraciones políticas, ya por otra causa, no se atrevió a reducir todo el saliente. Para formar una línea recta debía ordenar que sus soldados se replegasen del arco a la cuerda. Y la cuerda aquí es la frontera.

Disminuyó el ángulo, pero esa disminución no inutilizó los preparativos de ataque de los franco-ingleses más que en el centro, del Somme al Soissonais. De ahí que los ingleses hayan podido aprovechar sus organizaciones artilleras del Artois. De ahí que los franceses, cuando escribo estas líneas, bombardeen de un modo terrible las trincheras contrarias de la Champaña Occidental...

En el Artois, según declaraciones de

los prisioneros alemanes, los efectos del bombardeo inglés han sido aterradores. Unas veces las baterías de Albiñ disparaban candensiosamente. Otras, procedían por medio de huracanes de fuego, desencadenados a la vez. Algunos oficiales germanos han manifestado que no fueron aprovisionados en cuadro días. Un capitán de batería dijo: «Durante setenta y dos horas, ni yo ni mis hombres pudimos salir de nuestros abrigos para servir nuestras piezas. Cuando salimos, éstas estaban destrozadas y no había modo de utilizarlas. A poco nos cogían»

Efectivamente las contrabaterías inglesas lograron en todo dominar a las teutonas. El corresponsal de The Times en Arras ha telegrafado: «El tiro de contención alemán comenzó tarde y fué siempre débil».

Naturalmente, unidades enteras fueron copadas. Un general de brigada fué cogido entero con sus dos regimientos y su estado mayor. Lloraba de rabia al ver que no había podido defenderse.

Y los alemanes, en el Artois, tenían seis divisiones en primera línea y algunas más a retaguardia.

Esas divisiones eran las 79ª, 19ª, y 18ª de reserva, y la 1ª de reserva bávara la 14ª división bávara activa y la 11ª división activa.

Lo más extraordinario es que los asaltantes han sido quizá menos numerosos que los asaltados. Lo mismo sucedió en Verdun, donde tres divisiones francesas aniquilaron parcial o totalmente a cuatro divisiones alemanas. En el Artois, la izquierda compoñase de dos divisiones canadienses. El centro de un cuerpo de ejército inglés y escoceses. Parece que también ha intervenido un regimiento australiano.

Que los germanos no pudieron resistir lo prueba el hecho de que, en las orillas del Scarpa, la caballería tomó, cargando sable en mano, una batería de cañones de gran calibre.

En España se burlian del método Haig-Nivelle. No serán los germanos de esa opinión...

Fabián VIDAL.

Madrid 18-1917.

CALLEJEANDO

«O TOLO DE BARALLA»

Así le llama nuestra gente menuda a un pobre hombre que hace ya una larga temporada transita por las calles de Lugo implorando la caridad pública.

«O tolo de Baralla», se encuentra con un tanto perturbadas sus facultades mentales y tiene momentos de verdadera ira.

Su manía es el arrojar enormes piedras a cuanto tranquilo transeunte pase por delante de sus narices. Si no tiene a mano estos proyectiles, se descalza sus «obuses» y se los arroja con verdadera furia al más plantado.

Muchas son las escenas cómicas que con este motivo se ven estos días por nuestras calles, siendo de temer que uno de estos cuadros callejeros termine en tragedia, motivada por el «carácter» que se gasta «O tolo de Baralla».

Nosotros llamamos la atención de quien corresponda para que el desdichado demente sea recogido de la vía pública, donde nos parece tiene su domicilio, evitándose así algún accidente que habría que lamentar.

De la Juventud Antoniana

Los jóvenes que constituyen el coro y cuadro de declamación de la Juventud Antoniana, vienen ensayando estos días con gran entusiasmo para la «tourné» artística que dichos jóvenes se proponen realizar en el próximo mes de mayo por varios pueblos de Galicia.



En terreno reconquistado. Oficiales franceses visitando los cementerios

FOTO INFORMACION

Asociación provincial del Magisterio lucense

INFORMACIÓN BISEMANAL

Compuesta esta crónica, antepone mos a ella estas líneas para dedicar dos pala bras al Real decreto publicado en la Ga zeta de anteayer...

Si felicitaciones y gratitud sincera de todo el Magisterio mereció el Sr. Burell, cuando consiguió que el Senado aprobase el crédito necesario para la desaparición de los sueldos inferiores a 1000 pesetas...

Hasta que de él hagamos un estudio detenido, no podemos juzgarlo, con dándonos a indicar que por su labor y acertada orientación, no hemos de rega cernar nuestro más sincero aplauso.

Recientemente se ha dictado una nueva disposición por el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública, desestimando exigencias de un Municipio que quería obligar a un maestro a que diera la enseñanza alternada en dos pueblos...

Se encuentran en Quiroga y Ribadeo, girando visita, nuestros queridos y respetables Jefes, los Inspectores de esta provincia D. Manuel Lorenzo Gil y don Luis Soto Menor.

La prensa de Madrid atribuye al excelentísimo señor ministro, con motivo de la visita que le hizo la Nacional, las manifestaciones siguientes, en relación con los habilitados del Magisterio: «No sé si ustedes en sus visitas me han dicho o lo he leído en la prensa que pudiera variarse el actual régimen de habilitación y aplicar el importe del premio de este servicio a la corrida de escalas...»

Nos escriben de Suegos en el Ayuntamiento de Pol, participándonos que existe gran entusiasmo entre los vecinos de los pueblos comarcanos para lograr la creación de una escuela, a cuyo efecto, los vecinos hicieron una suscripción para adquirir el material fijo y móvil que sea preciso.

Cortamos del extracto de la sesión, dado a la prensa por la Comisión provincial el día 12 del corriente:

«Se accedió, en vista del oficio del Inspector de Primera enseñanza, a la súplica formulada por varios maestros para que se les abonaran los aumentos graduales de sueldo correspondientes a tres años.»

Nosotros ya teníamos conocimiento de las reiteradas gestiones que el Sr. Lorenzo Gil venía realizando cerca del señor vicepresidente de la Comisión provincial, gestiones que en principio han obtenido el resultado más lisonjero. Hay, pues, que continuarlas, hasta llegar al éxito completo, y en ello no han de faltarnos el apoyo de la Inspección, y, sobre todo, el del actual señor vicepresidente, toda vez que ha reconocido con el acuerdo adoptado, la justicia con que reclaman los maestros lo que es suyo.

Tenemos el gusto de anticipar a los compañeros de la provincia, que están casi ultimados los detalles relacionados con la publicación del órgano de la Asociación provincial, está nombrado el cuerpo de redacción y administrador, así como lo relativo a la parte económica, pues aún cuando las circunstancias son excep...

cionales por la subida en el papel, recabaremos que pueda servirse el periódico con más economía que anteriormente. Esta revista profesional de los maestros suscriptores quienes se la administrarán con entera libertad, y los elementos integrantes de la dirección le harán con todo interés material; solo así esperamos que correspondan a los sacrificios que se imponen quienes laboran por redimir a la humilde clase del Magisterio, respondiendo al llamamiento para llegar a la unión societaria definitiva.

La comisión de la directiva.

DISPOSICION IMPORTANTE

La Gaceta de Madrid, llegada ayer aquí, publica una disposición para que se recuerde a los jueces de instrucción que las autorizaciones para reconocer edificios donde se presume que pueda haber artículos de contrabando, deben resolverse, favorable o desfavorablemente, en el acto.

ATRACO A UN CARTERO

El cartero de Moraña y de Amil (Pontevedra), José María Fontans, cuando se dirigía a repartir la correspondencia por un lugar apartado, fué sorprendido por cinco individuos que, amenazándole con armas de fuego, pretendieron despojarle de la cartera, en la cual llevaba un pliego certificado de cierta importancia.

El cartero se defendió valientemente, acosado y perseguido a pedradas por los malhechores, evitando que éstos lograsen el fin que se proponían.

DE SANTIAGO

La noticia de la crisis Santiago 20.

Gran satisfacción produjo en Compostela la noticia de la solución de la crisis. Al nuevo presidente de ministros, excelentísimo Sr. Marqués de Alhucemas, se le enviaron muchísimos telegramas de felicitación.

Hoy se publicó un bando dando a conocer al pueblo la noticia.

Con este motivo, la banda de música municipal recorrió las calles ejecutando alegres partituras.

Corresponsal.

Crónica judicial

LESIONES

Vióse ayer la causa instruida en el Juzgado de Lugo por lesiones, contra José Alvarez y otro.

Acusó, en representación del Ministerio público, el Sr. Abella, pidiendo para los procesados la pena de un año y un día de prisión correccional.

Defendió el Sr. Fernández Vivero.

HURTO

Después sentóse en el banquillo Andrés Camilo, acusado del delito de hurto, por el cual se le siguió proceso en el Juzgado de Villalba.

Le acusó el Sr. Abella, interesando la pena de cuatro años de presidio. Defendió el Sr. Fernández Castro.

DE SOCIEDAD

Con motivo del fallecimiento de su señora madre, se encuentran en Lugo nuestros queridos amigos D. Ramón y D. Fernando Soler.

Por la misma causa hállase en esta ciudad la distinguida señora de D. José Soler.

—Llegó de Madrid la Sra. D.ª Natividad Cacho, viuda de Moreno.

CULTOS

Conferencia de San Vicente de Paúl. —La Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paúl celebra una de sus festividades reglamentarias el domingo 22 con misa de comunión en la Iglesia de las MM. Agustinas a las ocho y media y Junta general a las doce y media en uno de los salones del Palacio Episcopal, bajo la presidencia de honor del Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

V. O. T. —Mañana domingo, 22, fiesta de la renovación de los votos.

A las ocho misa de comunión general. A las once la solemne, con exposición de S. D. M. que permanecerá expuesto y velado por los hermanos terceros hasta los ejercicios de la tarde que serán a las siete y en los que predicará el Ilmo. señor Obispo de Hamata, Administrador Apostólico de Jaén, quien oficiará de Pontifical en la Reserva.

Terminado el ejercicio se practicará la ofrenda de velas, como de costumbre.

Adoración Nocturna, en la S. I. Catedral Basílica. —Día 21, turno: S. Pascual Bailón.

En sufragio de D.ª Ubalda Ubea viuda de Armas (q. e. p. d.)

Día 24, turno: S. Luis Gonzaga.

Día 26, turno: La Inmaculada Concepción.

(POR TELEGRAMO)

NOTAS POLITICAS

Madrid 20-22'50.

La censura

El señor marqués de Alhucemas ha dado órdenes para que se suavice en cuanto sea posible la previa censura de prensa.

De Guerra

Se han firmado los decretos nombrando capitán general de Valencia al general Tovar y director de la Benemérita al ex-ministro de la Guerra, general Luque.

El Marqués de la Cortiua

Regresó de su viaje a Londres el Marqués de la Cortiua.

Viene satisfechísimo de haber firmado el convenio en virtud del cual se nos facilitará el carbón en cantidad suficiente para atender a las necesidades nacionales, sulfato, amoníaco y otros productos cuya carencia se deja sentir de modo tan extremado en España, a cambio de naranjas y de ciertos minerales.

Consejo de ministros

Fué extensísimo el consejo de ministros celebrado esta tarde.

Deliberóse detenidamente acerca de la situación internacional y de las cuestiones de orden interior.

Se acordó mantener la neutralidad estrictamente y permanecer fieles a los tratados en cuanto lo permita la defensa de la dignidad y de los intereses de la nación.

Se dará cuenta cumplida al país, de la actuación del Gobierno respecto de los problemas internacionales.

Si las circunstancias obligasen algún día a rectificar esa política, el Gobierno consultaría previamente con el Parlamento.

Se aprobó, a propuestas del Sr. García Prieto, levantar la suspensión de garantías constitucionales, sometiendo a severísimas sanciones a los que olviden el patriotismo y comprometan nuestra amistad con los países beligerantes.

Los nuevos nombramientos

Nada se habló en el Consejo de hoy acerca de las personas que hayan de ocupar los altos cargos.

De subsistencias

Se acordaron medidas eficaces para equilibrar el consumo y el abastecimiento de carbón y de trigo y para asegurar las mayores facilidades posibles en los transportes.

Dice Romanones

Manifestó el ex presidente del Consejo, que había cumplido su deber planteando la cuestión de confianza.

Añadió que demostrará su perfecta lealtad al Marqués de Alhucemas.

El ministro de la Guerra

El General Aguilera declaró que continuará la obra emprendida por el General Luque.

Una conferencia

El nuevo ministro de la Gobernación, Sr. Burell, celebró una larga conferencia con el Sr. Ruiz Giménez para enterarse de cómo quedan los asuntos del Ministerio.

Momentos después habló con los periodistas.

Tratando de las subsistencias, dijo que el Gobierno se esforzará en atenuar dentro de lo posible la gravedad del problema.

En esto—añadió—tendremos firmeza de voluntad.

Franco Rodríguez

Mañana dará posesión el Sr. Burell, de la cartera de Instrucción pública, a su sustituto, Sr. Franco Rodríguez.

En pro de los maest os

El Sr. Burell, antes de dejar el Ministerio firmó el aumento de sueldos de todos los maestros, a 1000 pesetas.

Dimisiones

El nuevo ministro de la Gobernación, ya comenzó a recibir dimisiones. Entre ellas, figuran las de tres gobernadores civiles.

En Palacio

Celebróse Consejo en Palacio. Se acordó comunicar el cambio de Gobierno a todos los cónsules de España en el extranjero.

El Alcalde de Madrid

El Sr. García Prieto, ofreció la Alcaldía de Madrid a D. Luis Silveira.

La presidencia del Senado

A pesar de haber sonado ayer el nombre del general Weyler, parece que hoy se indica para la presidencia de la Alta Cámara al ex-ministro Sr. Gronizard.

Otros creen probable que sea designado para dicho puesto D. Amós Salvador.

La Dirección general de Comunicaciones

Para este puesto, es muy posible que sea nombrado el conde de Sagasta.

(POR TELEGRAMO)

Información general

Madrid 20 22'50.

Buques alemanes embargados

Comunican de Nueva York que han sido embargados dos buques alemanes que se hallaban fondeados en aquel puerto.

Alemania y el Brasil

Créese que muy en breve comenzará el estado de guerra entre el Brasil y Alemania.

El ministro de la Guerra brasileño, declaró que aquella República dispone de municiones y material de guerra en abundancia.

Un atentado

Dicen de Uruguay que los alemanes han intentado volar el puente de Santa María.

Política austriaca

Ha sido resuelta la crisis austriaca. Sólo sale del Gobierno Bobrounski.

La flota alemana

Sábase que ha salido de Kill la flota alemana.

Dirigese a Libau.

Contra el Brasil

Parece que Alemania prepara un desembarco de fuertes contingentes de tropas en el Brasil.

La población alemana residente en aquella República, armóse contra el Gobierno.

Parece que posee alguna artillería.

¿Otro buque español torpedeado?

Dicen de Gijón que unos pescadores han llevado a aquel puerto un bote del vapor «Lérida», que salió días pasados con cargamento de carbón para Barcelona.

Supónese que haya sido torpedeado.

Colisión entre los alemanes y los brasileños

Desde Río Janeiro dan cuenta de una sangrienta colisión habida entre alemanes y brasileños a bordo del buque alemán «Caproca», confiscado por las autoridades de aquella República.

Resultaron heridos varios contendientes de una y otra parte.

La Boisa

Fondos públicos

Table with financial data: 4 por 100 perpétuo interior, 74'05; id. fin de mes, 74'30; Amortizable al 4 por 100, 00'00; Idem el 5 por 100, 92'75; Acciones: Banco de España, 450'25; Compañía Arrendataria de Tabacos, 276'00; Azucareras preferentes, 00'00; id. ordinarias, 00'00; id. obligaciones, 00'00; Cambios: París vista (francos), 80'75; Londres vista (libras), 21'92.

(POR TELEGRAMO)

La guerra europea

Madrid 20-23'50.

Parte francés

(Oficial).—París. Al norte del Aisne, los alemanes repliéganse en dirección de Cheniedesdames.

—Hemos ocupado los pueblos de Aisy, Dupuy y Laffaux.

—En Caide, cayó en nuestro poder un fuerte enemigo.

—En la región de Hurlbise, hubo un gran combate, ocupando los franceses un fortísimo punto de apoyo del enemigo.

Hicimos quinientos prisioneros y capturamos 2 cañones de grueso calibre.

—En Bermericourt hemos aprisionado a 150 enemigos.

—En el resto del frente siguen los cañones excepto al noroeste de Auberive, donde ocupamos en un fuerte de dos kilómetros, un sistema de trincheras fortísimas.

En ellas, hicimos 150 prisioneros.

El enemigo intenta inútilmente algunos contraataques.

En San Quintín combatimos contra la artillería enemiga, rechazando sus ataques.

En la Champagne libranse violentas acciones aéreas.

Hemos derribado tres aparatos y dos globos cautivos.

Parte italiano

(Oficial). Roma.—En el Trentino reina gran actividad aérea.

—Los hidraciones enemigas atacan constantemente en el bajo Isonzo.

—Los italianos, en cambio, han bombardeado la Estación de Pgina.

(POR TELEGRAMO)

ULTIMA HORA

Madrid 21-5'50

Buques portugueses en salvo

Dicen de Lisboa que cuatro transportes que han salido de aquel puerto el domingo último llegaron a Francia sin novedad.

Varias minas que encontraron en su ruta, fueron voladas a cañonazos.

Los progresos ingleses

Dicen de Londres que desde el 9 de Abril hasta hoy, las tropas inglesas que operan en el frente occidental han cogido al enemigo 27 cañones, además de otros que se hallaban enterrados.

Alemanes expulsados

El Gobierno argentino decretó la expulsión de todos los alemanes residentes en determinada zona de aquella República.

También fueron despedidos todos los obreros austro-alemanes y turco-búlgaros, que trabajaban en aquellos arsenales.

Los austro-alemanes se retiran

Dicen de Milán que fué suspendida la ofensiva austro-alemana en el Trentino. Las tropas retiranse de aquel frente.

Las huelgas en Alemania

Dicen de Zurich que el Gobierno alemán se propone llevar a cabo algunas reformas electorales para calmar la excitación pública y evitar las huelgas.

Austria no propone la paz

De Rotterdam desmienten que Austria haya propuesto la paz separadamente a Rusia por mediación de las potencias neutrales.

Romanones en Francia

La prensa francesa reproduce el Mensaje del conde de Romanones aplaudiéndolo.

Muéstranse parcos en el comentario los periódicos franceses.

Respecto del alcance de la crisis que acaba de solucionarse, recuerdan una situación igual creada en Italia entre Salamina y Tonino.

Sigue el avance inglés

Los partes oficiales de Londres dicen que continúan avanzando las tropas británicas en el frente occidental.

LA NOTICIA DE HOY

No se admiten dimisiones

El estado de abatimiento de los días anteriores a la crisis, empieza a desaparecer, notándose en todas partes que inspira confianza tranquilizadora el nuevo Gobierno, demostrada ostensiblemente en las cotizaciones de nuestros valores públicos.

La seriedad, el aplomo y el desinterés del marqués de Alhucemas, traducense ya en los hechos de los primeros momentos de Poder. No admitirá más dimisiones de altos puestos, que aquellas que reiteradísimo se presenten por incompatibilidades notorias de los funcionarios con el Gobierno. Tres gobernadores, presentaron la dimisión y a los tres jefes de provincia se les instó a continuar en sus respectivos puestos, ayudando al nuevo Gobierno con la misma lealtad que han tenido con el del conde de Romanones.

Esta es la nota saliente de hoy.

EL "ORFEÓN GALLEGO"

UN TELEGRAMA

El Alcalde de Lugo recibió el siguiente telegrama del de Santiago:

«Llegó Orfeón de esa ciudad cumpliendo honroso encargo V. E., a cuyo saludo fuéme grato responder con efusiva consideración. ¡Agradecemos cariñosamente visita laureado Orfeón, prometiendo nuestros esfuerzos para hacerle grata su estancia. Saludo pueblo lucense enviándole expresivo testimonio mis afectos personales.—Alcalde, Blanco Riveryo»

Santiago 20.

Esta mañana a las once salió el Orfeón Gallego a hacer visitas.

Estuvo en el Hórreo delante de la casa del maestro Gómez Curros, en donde cantó «Rompe o día», obra de dicho señor, que gustó mucho y fué muy aplaudida.

Después fué el Orfeón a cantar ante las redacciones de El Eco de Santiago, Gaceta de Galicia, Diario de Galicia y Correo de Galicia.

En todas ellas se recibió con gran atención a los orfeonistas, oyéndose muchos aplausos al terminar la interpretación de cada obra.

También visitó el Orfeón al Sr. Cardenal-Arzbispo, a la señora viuda de Carracedo y al Ayuntamiento.

Numeroso público le seguía a todas partes.

Por la tarde, estuvo la laureada masa coral, en el Recreo, el Centro Mercantil, el Círculo Conservador, el Centro de Luíses y el Casino.

En el Casino, cantó dos obras que se aplaudieron muchísimo.

Cantó, por fin, el Orfeón, en el local de Orfeón de Santiago, donde se le tributó tan cariñosa despedida como afectuoso recibimiento.

El Sr. Vázquez Santa María, elocuente defensor de la causa agraria, y gran amigo de Lugo, obsequió al Orfeón con un «lunch» muy espléndido.

Momentos antes de salir para Lugo los orfeonistas, cantaron ante el Hotel «La Paloma» donde estaba reunida la colonia lucense.

El fotógrafo Sr. Guerra dedicó dos interesantes trabajos al Orfeón.

Entre aplausos salieron para Lugo los excursionistas a las seis de la tarde.

LLEGADA A LUGO

A las doce y media de la noche llegaron a Lugo los excursionistas.

Vienen muy satisfechos de su estancia en Santiago.

ECOS

La autoridad busca al inscripto de marinería Jesús Manuel Casas Gallo, de 19 años de edad, natural de Madrid y vecino de Foz.

El Juzgado especial de Marina de Ribadeo, interesa su captura.

Juró el cargo de juez de primera instancia el electo de Ribadeo D. Luis Gil Mejuto, que uno de estos días se posesionará de su nuevo cargo.

Se prohíbe desde el 1.º de mayo próximo,

CONSULTORIO Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA. Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

José Pardo Altonso

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO

al ministro de Fomento para que se terminen cuanto antes las obras de la carrera de Santiago a Carballo.

Orense.
El vigilante de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia, D. José Corral, que prestaba servicios en Orense, ha sido destinado a Zamora.

Ponvedra.
Dicen de Marín:
«Hace unas noches, un cierto sujeto entró en un establecimiento de sacrificio de cerdos se comiendo un chichilo de sacrificado con «pepando con la duena» amenazándola con «pepando con el referido «bisturi». No contento con esto, echó mano a una copa y se la arrojó a la citada duena sin que por fortuna hiciera caso. La señora en cuestión agarró una respetable estaca y con ella le atizó al aludido «matachín» un soberano que puso fuera de combate al escandaloso y pendero sujeto. Del hecho tiene conocimiento la Guardia civil y el Juzgado.»

Dice un periódico de Tuy:
«Estos días están pasando para Portugal vagones cargados de arroz.
Parece que el Gobierno ha autorizado la exportación de determinada cantidad de este artículo; pero al amparo de esta autorización sabemos que se han adquirido grandes partidas del mismo y que se pretende introducir las en la vecina república.»

Vigo.
Fue pedida por D. Eduardo Posada la mano de la bella señorita María Lago Goberna, hija del ex alcalde don Francisco Lago, para su hijo el corredor de Comercio D. Eduardo.

Probablemente el próximo domingo harán la promesa a su bandera los exploradores de Vigo.
El acto se celebrará en la Alameda.

UN DECRETO FRANCÉS

TARJETA DE IDENTIDAD

La Gaceta de Madrid llegada ayer a Lugo, publica un decreto francés creando una tarjeta de identidad para extranjeros residentes en Francia, de cuya disposición extractamos los puntos más importantes.

Todo extranjero de quince años deberá proveerse de una tarjeta de identidad, que solicitará el prefecto del departamento donde haya de residir.

El recibo de haberla solicitado y después la tarjeta le servirán de salvoconducto; y en la entrada y salida de una localidad ha de ser visada por el alcalde o comisario de Policía.

La tarjeta es obligatoria, y en ella estarán consignadas las obligaciones de su poseedor y las sanciones previstas.

También se establecen en esta disposición los requisitos para obtener la tarjeta, y que son, además de tres retratos y otros documentos, dos referencias en Francia y otras dos del Extranjero.

La tarjeta se recogerá a la salida de Francia, y se renovará cada tres años.

No están obligados a adquirir esta tarjeta los representantes diplomáticos, los obreros con tarjeta verde o amarilla y los extranjeros que posean el «carnet» facilitado por la autoridad militar mientras permanezcan en la zona de los ejércitos.

Los infractores serán castigados con la pena que señala el art. 471 del Código penal, además de la expulsión.

Dirección de Agricultura

Siembras de cereales y estado de las mismas en la actualidad

Según los datos estadísticos últimamente remitidos por los ingenieros-jefes de las Secciones agronómicas de España, referentes a las siembras de cereales y al estado de las mismas, se deduce que pueden darse ya por terminadas, alcanzando las siguientes cifras:

Superficie sembrada de trigo, 4 168.035 hectáreas.
Idem id. de cebada, 1.628 839 idem.
Idem id. de centeno, 747.218 idem.
Idem id. de avena, 573 349 idem.

Superficies que comparadas con las correspondientes del año último arrojan para el presente las siguientes diferencias en más:

Trigo, 61.083 hectáreas.
Cebada, 56.212 idem.
Centeno, 281 idem.
Avena, 7.621 idem.

El estado actual de las siembras de dichos cereales, por regiones agronómicas, es como sigue:

En las seis primeras regiones, que son las de Castilla la Nueva, Mancha y Extremadura, Castilla la Vieja, Aragón y Rioja, leonesa y de Galicia y Asturias, las siembras se encuentran retrasadas, debido al exceso de lluvias caídas, nevadas, fuertes vientos, heladas, granizos, días nublados, etc. Si la primavera se presenta normal, hay muchas esperanzas de que los sembrados mejoren considerablemente.

En las regiones séptima y octava, que son las de Navarra y Vascongadas y la de Cataluña, los sembrados se encuentran algo mejor que en las seis regiones anteriores.

En la región novena, de Levante, las sementeras se presentan desiguales, especialmente en los terrenos de secano, a causa de las bajas temperaturas, falta de lluvias y vientos secos y fuertes.

La región décima, de Andalucía oriental, y la undécima, de Andalucía occidental, a causa de las inundaciones últimas

presentan en sus sembrados muchas mermas de verdadera consideración, y en las superficies adonde no llegaron las inundaciones, los terrenos se encuentran endurecidos a causa de las bajas temperaturas.

En la región duodécima, de Baleares, el estado de los sembrados es satisfactorio.

Y en la décimotercera, de Canarias, se encuentran las siembras algo retrasadas por carencia de lluvias, aunque en estos días se han iniciado.

En Melilla también las lluvias caídas fueron muy escasas; existiendo, por el contrario, vientos huracanados, que causaron bastante daño en los cereales sembrados.

UN CUENTO

El toque de corneta

La tranquilidad de la campiña, alterada a todas horas del día por continuos toques de corneta, se hubiera creído en la proximidad de un batallón de cazadores de infantería.

La causa era el abuelo Gregorio, el zapatero.

El buen hombre había sido, cuando tenía e bigote negro, cabo de cornetas del 12 de la 1.ª.

¡Ah, las bellas sonatas tocadas en los campos de Francia, de Orleans, en el campo de Chanons!

Nadie había como él para dar una nota aguda y clara, para arrojar entre los dulces sonidos matinales una diana capz de despertar a los muertos, y la fuerza de los pulmones del cabo Gregorio, era célebre en el regimiento.

Después de tres reenganches había vuelto al país natal y con los ahorros compró una casita rodeada de un pequeño huerto.

Allí se instaló con una fresca madame Gregorio, y en pocos años la casita se llenó de una turba de pequeños, tropa alegre y ligera y con tanto apetito que fué preciso aumentar el cultivo del huerto.

El padre Gregorio, para hacer marchar a su pequeño mundo, educaba a sus hijos con los toques de corneta.

Era preciso verle con los anteojos en la nariz, el cuero en las rodillas, los calzados descosidos por el suelo y la corneta al lado; jamás apartaba de sí el instrumento; su mayor satisfacción era escucharse con dulce complacencia, haciendo salir por el tubo de metal las canciones más famosas y populares.

Todas las acciones del día eran anunciadas por sonidos reglamentarios... ¡Ta, ta, taratá! por la mañana, y los chiquillos saltaban de su lecho con el oído atento para obedecer puntualmente a la corneta.

Después el toque de llamada a la escuela. ¡Ta, ta, taratá! Era el almuerzo: todos los chiquillos que saltaban en el huerto, acudían al toque, desde el primogénito, que tenía doce años, hasta el menor, que solo contaba tres.

El pobre Gregorio sonaba un punto de

atención cuando quería llamar a los pequeños para regar las plantas o para recoger las en saladas daba toque de «servicio de cuartel».

También sonaba «maniobra» a la hora de los quehaceres y por la noche «retirada o cese el fuego».

De esta manera la casita rodeada del huerto, estaba envuelta continuamente por las sonoridades de la corneta.

Los niños creían conocer bien todos los sonidos y quedaron llenos de sorpresa al escuchar una mañana un toque desconocido.

Se miraron llenos de admiración, y el mayor propuso averiguar de qué provenía.

Encontraron al padre Gregorio en la puerta, casi sin aliento, tocando de otra manera incesante y sin respirar.

Desde una ventana, a través de las hojas de parra, había visto el general seguido de varios oficiales que pasaban cerca de su casa.

Apresuradamente cogió la corneta e hizo los honores tocando con fuerza «atención, general y marcha».

Gritó a los chicos que se alinearon haciendo el saludo militar. El general, asombrado de ver su caballo, estaba en maniobras y no podía figurarse un puesto avanzado tan original.

«¡Buenos días, mi bravo!» dijo el general, aproximándose.—«Antiguo militar no es cierto?»

«Sí, mi general; quince años de servicios. ¿Qué regimiento?»
«Doce de línea.»
«¿Y todos esos chicos son vuestros?»
«Sí, mi general... es mi pequeño regimiento. Obedece a la corneta como las tropas.»

«¡Mis felicitaciones!» dijo el general; acarició las mejillas de los pequeños y marchó estrechando la mano del viejo.

El padre Gregorio saludó su partida con un augeo toque de «atención, general y marcha».

Los chiquillos partieron a la escuela en silencio y emocionados.

Por la tarde pidieron a su padre que les tocara aquella llamada tan bonita.

«¡Imposible! Ese toque es sagrado... ¡Absteneos de tocarla cuando no sea la hora! ¡Sabed que solo suena para los generales en jefe!»

Los pequeños escuchaban pensativos y graves.

Rumor en la aldea; comadres que gesticulan a las puertas de las casas.
«¡Tan joven!... ¡Qué niño tan valiente!»

Y a la mañana siguiente se lefa en «El Porvenir», un artículo intitolado: «UN JOVEN HEROE»

Ayer un niño de doce años se arrojó al río cerca del molino de Romiers, para socorrer a uno de sus camaradas que se ahogaba, al cual salvó con peligro de su vida.

Un mes después de esta noticia, estaban reunidos todos los niños del país en los bancos de la escuela.

El alcalde tomó asiento en el estrado con los consejeros municipales y maestros. Llamó en voz alta: «Gregorio Julián.»

El mayor de los hijos de Gregorio salió de las filas y avanzó hasta la mesa.

El alcalde leyó un magnífico discurso en honor del joven héroe y después, inclinándose prendió sobre la delicada blusa del blusa del muchacho una medalla enviada por el Gobierno.

Al mismo instante se oyó una corneta y rasgando al aire libre las notas emocionantes y graves.

Era el padre Gregorio que tocaba atención, general y marcha».

JEAN MADELINE.

HOMBRES

Fatiga de energías, nervios débiles, impotencia, gastados por abusos de Venus, coñac, alcohol, pasadas, estudios, a veces en años, recobran las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL MOON de uso cotidiano. Los resultados son: el interior, el son de él, el vigor de la vida y un producto de la vida y el son fuertes, meten la vida. El VIGOR SEXUAL MOON es verdad su los hombres bien guidos del mundo. Quiere que para de fumar el grado de DEBILIDAD se pide a la CLINICA MATEOS, Aronal, 1, 1.º, MADRID (España) al GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, resrvadamente.

En Lugo: Iglesias y Comp.ª, Conde Pallares, 2 y 6 y buenas boticas.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido ZEELANDIA el 9 de Febrero

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.—Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO,

Raimundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Compañía del Pacifico

PRECIOS DEL PASAJE (Incluidos impuestos)

	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Para América del Sur Puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Ptas			224'60
Para Cuba HABANA	263'50	813'50	268'60

Para Francia e Inglaterra
La Pallice y Liverpool.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes generales.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA. VIGO.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRAN SALÓN DE BARBERÍA

El maestro barbero Manuel Rodríguez ha abierto al público un amplio, cómodo e higiénico salón de peluquería, en los bajos de la casa núm. 18 de la Puerta de la Estación.

Se dan fricciones de Quina y Colonia de todas clases, a precios convencionales.

Excelente servicio. Gran confort. No confundirse: PUERTA DE LA ESTACIÓN, NÚM. 18.—LUGO.

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISSES, LINOLEUM, ANILINES, MARMOLÉS, etc.

FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pallares, 9, Droguería y Cooperativa Civico Militar

ENFERMEDADES SECRETAS

Blenorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, etc.

SANATOL

de ESTRECHETTI de NINQUE PELICCIOLI

S. PUJUGUET, Farmacéutico, BAYONA (Francia)
Lugos para España y Portugal: J. BIGARD, S. de Caballero, S. MADELINE
Cada 1.ª 4.50 — EN TODAS FARMACIAS

EL MEJOR REMEDIO

para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

ANTIBIÓTICOS, ANTICÉPTICOS, ANTIDISÉPTICOS.
Se consigue en las farmacias, que son por el momento.

Balneario de Liérganes SANTANDER

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINGE, BRONQUIOS y PULMON, evitan la BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL H GADO, MATRIZ y RINONES.

Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pédid la guía al Administrador del Balneario.

Gran Hotel del Balneario,

en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran CONFORT. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al Director del GRAN HOTEL, D. Fermín García.

BALNEARIO DE LIÉRGANES.—Santander.

CONTRA LOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINDÉ HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.